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1. Studienbeschreibung 

     

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

      

 

 

Auftraggeber Radio Wien 

Thematik „Selbstbild / Selbstwertgefühl“ 

Zielgruppe 
WienerInnen und NiederösterreicherInnen (Speckgürtel) 14-65 Jahre, 

repräsentativ nach  Alter, Geschlecht, Region und Schulbildung 

Stichprobenmethode Panel-Umfrage  

Nettostichprobe 300 Computer Assisted Web Interviews 

Interviewdauer ca. 3 Minuten 

Responserate 57%  

Feldzeit 24.05.2013 – 27.05.2013 

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt:  

Umfrage von meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien 



Seite 5 Radio Wien – Mai 2013 

Ergebnisse 

 

 

 



Seite 6 Radio Wien – Mai 2013 

2.1 Eigene Attraktivität: jeder Fünfte findet sich attraktiv  

       

        

Für wie attraktiv halten Sie sich selbst? 
10er Skala, Angaben in %, n = 300 
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2.2 Vergleich mit anderen: 22% vergleichen sich (sehr) oft mit anderen  

       

        

Wie häufig vergleichen Sie sich mit anderen Menschen, egal ob im persönlichen oder im medial 

vermittelten Umfeld?  
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300 
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2.3 Neid auf andere: jeder Fünfte beneidet andere wegen deren Aussehen  

       

        

Um welche Eigenschaft oder Fähigkeit beneiden Sie andere Menschen (einen oder mehrere) in 

hohem Maße?  
Spontane Nennung, Angaben in %, n = 300 
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Ausgeglichenheit / Geduld / Ruhe
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Sorgenfreies Leben / Optimismus
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2.4 Reaktion auf Lob/Komplimente: 4 von 10 freuen sich über Komplimente  

       

        

Wie reagieren Sie üblicherweise auf Lob oder Komplimente?  
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300 
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meistens finde ich es absolut angemessen

meistens versuche ich diese positive Stimmung für
mich zu nutzen

weiß nicht/keine Angabe
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2.5 Was andere denken: für 57% ist das nur bei nahestehenden Menschen wichtig  

       

        

Wie wichtig ist es Ihnen, was andere von Ihnen denken?  
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300 

13% 
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das ist mir äußerst wichtig, ich hinterfrage oft, was andere
von mir denken

das ist mir nur bei bestimmten nahestehenden Menschen
wichtig

ich denke kaum darüber nach, was andere von mir
denken

es ist mir weitgehend egal, was andere von mir denken
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2.6 Zufriedenheit: 36% sind mit sich selbst zufrieden  

       

        

Wie zufrieden sind Sie im Gesamten mit sich selbst?  
10er Skala, Angaben in %, n = 300 
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1=völlig unzufrieden 2 3 4 5 6 7 8 9 10=völlig zufrieden
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Summary 
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3. Summary  -1  
Von 24.05. bis 27.05.2013 wurden insgesamt 300 Personen aus Wien/Speckgürtel zum Thema „Selbstbild“ online befragt.  
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Eigen Attraktivität und Zufriedenheit mit sich selbst: 

o Jeder fünfte Befragte (21%) ist selbstbewusst und findet sich selbst (extrem) attraktiv. Hier sind vor allem die jüngeren 

Befragten [bis 29 Jahre: 35%] und Befragte mit höherer Bildung [Matura und höher: 25%] stärker vertreten als der 

Durchschnitt. Nur 7% der WienerInnen finden sich selbst (völlig) unattraktiv. Die überwiegende Mehrheit (72%) liegt hier in der 

Selbsteinschätzung im mittleren Bereich, findet sich selbst weder attraktiv noch unattraktiv (können das vl. auch nicht selbst 

einschätzen). 

o Im Gesamten sind 36% der WienerInnen mit sich selbst (völlig) zufrieden. Mit sich selbst zufrieden sind verstärkt Befragte mit 

höherer Bildung [Matura und höher: 41%] und jüngere Befragte [bis 29 Jahre: 41%]. Nur 10% sind mit sich selbst (völlig 

unzufrieden).  

 

Vergleich mit und Neid auf andere: 

o 22% der Wienerinnen und Wiener vergleichen sich (sehr) oft mit anderen. Ein Drittel der Frauen vergleicht sich häufig mit 

anderen, bei den Männern sind es nur 8 % die dies tun. Sehr ausgeprägt ist das „sich- mit-anderen-Vergleichen“ in der 

Altersgruppe bis 29 Jahren – 43% der Altersgruppe tun dies häufig.  

o 13% hinterfragen sehr oft, was andere von ihnen denken , 57% geben an, dass ihnen nur wichtig ist was bestimmte 

nahestehende Menschen von ihnen denken, 30% denken nicht darüber nach, was andere von ihnen denken oder es ist ihnen 

egal.  

o Beneidet werden andere von 19% wegen körperlicher Attribute/Aussehen – vor allem Menschen bis 29 Jahre beneiden 

andere um diese. 12% beneiden andere wegen ihrem Wissen/Bildung/Intelligenz oder Kompetenz. 10% beneiden andere um 

Disziplin/Ehrgeiz/Konsequenz/Ausdauer und 10% um Ausgeglichenheit/Geduld/Ruhe. 13% meinen, sie empfinden keinen 

Neid.  

 

o Umgang mit Lob und Komplimenten: 

    41% geben an, dass sie sich über Lob und Komplimente sehr freuen und sich bedanken, je älter, desto eher reagiert man mit       

    Dank und freut sich. 17 % spielen ihre Leistung herunter um nicht eingebildet zu wirken und 20% revanchieren sich gleich mit  

    Komplimenten für erhaltenes Lob – vor allem jüngere bis 29jährige zeigen diese Verhaltensweisen.  7 % ist Lob unangenehm  

    und macht sie nervös und 8 % glauben nicht an die Ehrlichkeit des Lobenden.  
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Stichprobenbeschreibung 
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4.1 Stichprobenbeschreibung 

Geschlecht 

  Häufigkeit Prozent 

männlich 144 48,0 

weiblich 156 52,0 

Gesamt 300 100,0 

Alter 

  Häufigkeit Prozent 

14 - 19 Jahre 21 7,0 

20 - 29 Jahre 66 22,0 

30 - 39 Jahre 66 22,0 

40 - 49 Jahre 72 24,0 

50 - 59 Jahre 51 17,0 

60 - 65 Jahre 24 8,0 

Gesamt 300 100,0 

Schulbildung 

  Häufigkeit Prozent 

Volks-, Hauptschulabschluss (Pflichtschule) 57 19,0 

Berufsschule/Lehre, Fach/Handelsschule (ohne 

Matura) 120 40,0 

Matura (AHS/BHS) 63 21,0 

Kurzstudium, College, FH (Fachhochschule) 30 10,0 

Hochschule, Universität 30 10,0 

Gesamt 300 100,0 

Region 

  Häufigkeit Prozent 

Bezirk 1, 4-9 35 11,8 

Bezirk 2, 3, 20 42 14,0 

Bezirk 15, 16, 17, 18, 19 53 17,5 

Bezirk 12, 13, 14, 23 49 16,4 

Bezirk 10, 11 38 12,7 

Bezirk 21,22 45 14,9 

Speckgürtel 38 12,7 

Gesamt 300 100,0 
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5. Rückfragen/Kontakt 

  

 

 

 

 Studienleitung: Roland Führer 

 Tel:  +43 (0)1 512 8900 0 

 Mobil:  +43 (0) 676 940 39 45 

 Mail:  roland.fuehrer@meinungsraum.at  

 Web:  www.meinungsraum.at 

http://www.meinungsraum.atl/

